

# 马上项目分赛场民族赛马5000米比赛举行 海南代表队再获三等奖

## 直击赛场

本报琼苏7月9日电（海南日报全媒体特派记者黄媛艳 刘杰）7月9日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）马上项目分赛场民族赛马5000米比赛在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县举行。海南代表队运动员奴尔哈力·买力克拜与赛马“胜者为王”精诚合作，获得三等奖。

当天下午3时许，在天马文化园赛场上，随着开赛铃声响起，骑手们骑着马匹竞相冲出闸棚。随后，伴随着骑手的吆喝，赛道尘土飞扬，马背上的技术切磋精彩上演。最终，经过三组比赛，云南代表队运动员余涛以6分42秒29的成绩获得一等奖。西藏代表队运动员仁青伦珠、云南代表队运动员余学清、内蒙古代表队运动员阿拉斯获得二等奖。湖北代表队运动员

覃勇、陆侦记，内蒙古代表队运动员特布沁和海南代表队运动员奴尔哈力·买力克拜获得三等奖。

5000米速度赛马非常考验马匹的耐力。比赛中，余涛的赛马“无懈可击”在一开闸时并未领先，但在后半赛程，余涛骑乘“无懈可击”完成惊天逆转，赢下这场艰苦的长途追逐战。“5000米比较长，所以前期是留着力气在跑，之后再慢慢地往上追。”余涛说。

在当天的比赛中，奴尔哈力·买力克拜在第三组出场，他和赛马“胜者为王”最终以7分10秒92的成绩取得第八名，荣获三等奖。值得一提的是，该小组竞争激烈，在最终获奖的8名运动员中，有5名出自该组。

据了解，开赛以来，首次组队参加运动会马上项目比赛的海南代表队，在两个竞赛项目中已收获三个三等奖。在8日举行的2000米速度赛马比赛中，海南代表队运动员霍力哈那提·那尔哈孜与赛马“寒冬暴雪”以2分35秒66的成绩获得第五名，木吾黑特·叶尔布拉克与赛马“金刚王子”以2分39秒97的成绩获得第七名，两人同获三等奖。

## 数读运动会

### 第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛

分为竞赛项目和表演项目两大类

其中

- 竞赛项目 四类
  - 民族赛马
  - 跑马射箭
  - 跑马拾哈达
  - 个人两项全能

- 表演项目 三类
  - 竞技类
  - 技巧类
  - 综合类

共有内蒙古自治区、吉林省、湖北省、海南省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团

- 12个代表团
- 229名运动员
- 276匹赛马
- 16峰骆驼参赛

制图/张昕



选手在马上项目分赛场民族赛马5000米比赛中。马一鸣 摄

## 场外花絮

### 哈萨克毡房里传来欢声笑语

“快进来，欢迎你们来做客。”7月7日，站在第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）马上项目分赛场的哈萨克毡房门前，新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县库尔吾泽克村村民塔力哈尔·努尔江热情地欢迎来访的各族兄弟姐妹。

运动会上马上项目分赛场的区域内，61个白色的毡房格外醒目，它们排成两排，整齐地分设在草地上，塔力哈尔·努尔江的毡房也在其中。

“这次我主动报名，和19位村民一起参加运动会的表演项目，大家在开幕式《千里送马到唐山》的表演中，可以看到我们赶着200多匹马驰骋而过的画面。”塔力哈尔·努尔江说，大伙儿来到运动会马上项目分赛场后，就迅速扎起了毡房，除了满足日常的居住需求外，他们还安设了一个大毡房，方便各族同胞相互交流。

海南日报全媒体记者走进特色的哈萨克毡房内，房内正中央摆放着一张长桌，桌上摆满了包尔萨克、胡尔达克、馕、酥油、奶茶等哈萨克特色美食。来宾们先后坐下后，塔力哈尔·努尔江端上了香喷喷的胡尔达克，这道由马肉、土豆、洋葱、面条等食材制作而成的哈萨克族特色美食，瞬间吸引了大家的目光。

“快尝尝，多吃一点。”在他的热情邀请下，来宾们纷纷夹起美食，大快朵颐。

当被问及为何会主动报名参加运动会的表演项目时，已是新疆工程学院大三学生的塔力哈尔·努尔江腼腆地说：“中华民族一家亲，活动恰逢暑假期间，我希望借此机会能跟更多来参加运动会的各族兄弟姐妹多交流、多学习，增长自己的见识。”

喝着奶茶，吃着包尔萨克，哈萨克族小伙赛力克·波勒聊起为爱马起名的趣事。他有一匹6岁的伊犁马，已陪伴其多年，但一直没有起名，这次来参加运动会马上项目的表演项目，来自海南的三沙卫视主持人廖珠给了他好建议。

“廖姐来自祖国的热带地区，菠萝是那里的特产，这个名字听起来特别有意思。我决定把马儿起名为‘菠萝’，纪念我们这段友谊。”赛力克·波勒笑着说。

“欢迎你有机会来海南，我带你去品尝菠萝，看看美丽的大海。”在场的廖珠，再次向这位新朋友发出了邀约。

“‘姑娘道’这个项目是什么意思？”“平时大家一年要转场放牧几次？”“11月在三亚举办的运动会，大家可以多关注”……大家一边品尝哈萨克族特色美食，一边分享日常趣事。在欢声笑语中，一个个邀约被发出，一个个心愿被许下。

（本报琼苏7月9日电）



骆驼表演现场。马一鸣 摄

## 特色表演

### 马上项目分赛场上演驼球表演

“太棒了！得一分！”瞄准，持杆用力一击，橙色的驼球在空中划出一道弧线，成功进入球门……7月8日，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场在新疆昭苏天马文化旅游园开赛，在当天下午进行的表演项目比赛中，内蒙古自治区代表队带来的驼球表演，引得看台上观众阵阵喝彩。

这是一场特别的“球赛”，特别之处在于运动员的搭档是一匹高大的骆驼。“没想到骆驼也可以参与球赛，太新奇了！”现场观众孟克扎亚是第一次观看驼球比赛，就被这项民族特色运动深深地吸引了。这场“球赛”共有19名运动员、13峰骆驼，这也是驼球项目第一次来到新疆。

现场，辽阔的草原化身天然的球场，英姿飒爽的驼球手骑着心爱的骆驼，足蹬长靴，手持球杆，将轻巧的橙色驼球一次次击出；威武的骆驼前驱后驰，与驼球手完美配合，完成一记漂亮的进球。

“驼球十分考验运动员与骆驼之间、队友之间的相互配合与默契度，运动员会对骆驼进行各种训练，包括奔跑、停止、转弯、加速和减速等。”内蒙古代表队驼球队队长塔布斤介绍，驼球比赛与五人制足球赛制类似，比赛场地长90米、宽60米，在球场端线中央各设一个门，上下半场各10分钟，双方以进球多少决定胜负，上下半场得分相等则以互射点球决定胜负。比赛要求人驼配合，球员既要善于驾驭骆驼，又要有娴熟的击球本领。

驼球比赛还有一个特别之处——参赛的两支队伍分别有5名队员，其中一名队员是旗手，需要站在对方球门的后方。“我手中的旗子也是全队的眼睛，我会根据场上情况晃动旗子，指挥他们进攻。”驼球队队员伊德尔棍说，“旗手也能清楚辨别球是否打进了对方球门。”

参加驼球比赛的骆驼四肢较长、身体健壮、反应灵活、速度快，需要与运动员长期合作，才能密切配合完成比赛。球员手中的特制球杆长1.35米，比赛中球员除可采用多种合理技术击球，还可利用乘驼掩护或合理冲撞，虽然比赛时间不长，却具有很强的娱乐性和竞技性。

伊德尔棍所在的内蒙古自治区乌拉特后旗，是驼球最为普及的地方之一。他介绍，驼球作为当地一项传统体育项目，深受年轻人喜爱，这次来新疆的队员中一半为“00后”。“很开心能够向全国观众展现驼球运动的魅力，希望大家能进一步了解驼球文化的内涵。”伊德尔棍说。

（本报琼苏7月9日电）

海南日报全媒体特派记者 刘杰 黄媛艳

目技巧类马上技巧比赛。新华社记者 陈明 摄  
七月八日，内蒙古代表团运动员参加表演项目。



哈萨克毡房里，当地村民用特色美食宴请客人。海南日报全媒体记者 黄媛艳 摄